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Notat – Rekrutteringsevaluering 2016 
 
 
Indledning 
 
Rekrutteringsevalueringen for optag sommer 2016 blev udsendt d. 18. november til 66 responder 
på BA1 og 60 respondenter på KA1. Evalueringen blev lukket d. 5. januar. 
 
Dette års evaluering er en opfølgning på 2015 rekrutteringsevalueringen, så der er foretaget et 
minimum af rettelser og ændringer. 
 
Svarprocenten for evalueringen ser således ud: 

 2016 2015 

BA 28 stud. / 42% 51 stud. / 61% 

KA 22 stud. / 32% 20 stud. / 65% 

 
Der er 6% mandlige BA-studerende og 29% mandlige KA-studerende, der har besvaret 
evalueringen. På BA er 20,9% af de studerende mænd, mens det på KA er 42,1%. 
 
Endeligt skal der gøres opmærksom på, at der i vurderingen af resultaterne skal tages højde for, at 
det statistiske grundlag er forholdsvis småt, hvilket medfører, at der ikke skal mange svar til, før 
billedet bliver et helt andet. 
 
 
Opsummering i relation til målsætninger for rekrutteringsevalueringen 
 

Målsætning Opsummering 

Afdækning af de studerendes veje til 
skolen 

Størstedelen af de BA-studerende kommer fra gymnasiet 
via højskoler eller andre forberedende kurser med 
størstedelen fra akademikerhjem. 
 

Kvalitetssikre optagelsesprocessen 

Overordnet set er de studerende tilfredse med 
optagelsesprocessen, og flertallet har haft skolen som 
første prioritet. 
 

Kommunikationskanaler 

For de BA-studerende er kendskabet til skolen typisk 
gennem relationer – enten familie eller vejledere, lærere 
etc. – altså mund til mund, hvorimod det på KA i meget 
høj grad er gennem det digitale, især DOMUS og vores 
egen hjemmeside. 
 

Tydelighed i skolens kommunikation 

Idet de BA-studerende overvejende føler, at skolen lever 
op til deres forventninger og de også forstår, hvad der 
forventes af dem, virker kommunikationen her til at have 
været tydelig. 
Dog halter den lidt mere på KA, hvor halvdelen vurderer at 
skolen ikke er i overensstemmelse med deres 
forventninger; flertallet forstår dog, hvad der forventes af 
dem. 
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Rekruttering på BA-uddannelsen 
 
1. Generel introduktion / social mobilitet 
 
Langt de fleste BA-studerende kommer med en gymnasial baggrund – kun 6%, dvs. 2 studerende 
kommer med anden baggrund. 
 
Vedr. Social mobilitet. Her er der sket et skred. Langt flere BA-studerende kommer nu fra et 
akademikerhjem – 58% i år har forældre med enten en bachelor eller en kandidatgrad, mens kun 
40% havde det sidste år. Til gengæld er vejledningen og støtten fra forældre faldet fra 81% til 71%. 
 
2. Designskolen og uddannelsesvalg 
 
De fleste BA-studerende hører om skolen fra mennesker omkring sig – venner, familie, undervisere 
og vejledere – mens ikke så mange angiver internettet. Igen er det tydeligt, at Designskolen Kolding 
er et positivt tilvalg – dette ses både ud fra kommentarerne, men også ud fra at 93% havde DK som 
højeste prioritet, hvilket er steget fra sidste år, hvor det var 85%. 
 
På BA-uddannelsen vurderer de studerende overvejende, at Kolding er en god studieby – hyggelig, 
tryg og med mange arrangementer og ro til at studere. Det overordnede indtryk er, at de studerende 
er blevet mere tilfredse. 
 
I 2015 levede uddannelsen op til 75% af de BA-studerendes forventninger, mens i år lever den op til 
87% af de studerendes forventninger. 
 
3. Om studiet og opstarten 
 
Overordnet set er de BA-studerende tilfredse med hele optagelsesprocessen. I forhold til 2015 er 
der sket en stigning på alle delelementer i optagelsesprocessen af studerende, der vurderer det 
som meget tilfredsstillende. 
 
Der er en svag stigning af BA-studerende, der forstår, hvad der forventes af dem. I år forstår 90% af 
de BA-studerende, hvad der forventes mod 81% i 2015. 
 
Igen i år føler de studerende sig velkomne – 97% af de BA-studerende i 2016 mod 96% i 2015.  
 
De BA-studerende er overordnet set tilfredse med introduktionen til skolen i år – dog igen i år i 
mindre grad for introduktionsturen. Tilfredsheden med tutorer og rustur faldet, hvor der i 2016 kun er 
30% der vurderer rusturen som meget tilfredsstillende mod 60% i 2015, og der i 2016 kun er 33% 
der er meget tilfredse med tutorerne mod 58% i 2015. Her skal også gøres opmærksom på, at en 
enkelt studerende påpeger, at vedkommende følte sig presset til at drikke på rusturen, og at det 
ikke umiddelbart var accepteret at man ikke drak. 
 
I 2015 var der 75%, der var tilfredse eller meget tilfredse med studiepladserne, hvor det i år kun 
63% – og i 2015 var der 35% der var meget tilfredse, i 2016 er der 3%. De studerende er også 
blevet mere utilfredse med undervisningslokalerne. I 2016 er der 53% der er meget tilfredse eller 
tilfredse, hvor det i 2015 var 73%. Der er en markant stigning på BA-studerende, der decideret 
vurderer de fysiske rammer som utilfredsstillende.  
 
4. Strategiske fokusområder 
 
53% af de BA-studerende vurderer, at deres digitale kompetencer er på det niveau, skolen forventer 
– dette er identisk med 2015. 
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67% af de BA-studerende føler at det i meget høj grad eller i høj grad er vigtigt at have en tæt 
relation med erhvervslivet mod 60% i 2015. 
 
87% af de BA-studerende har nu et mål med deres uddannelse mod 76% i 2015. 
 
5. Yderligere kommentarer, tanker, forslag og gode råd 
 
Vi har trukket nogle af kommentarerne ud, som vi vurderer som særligt relevante: 
 
BA-studerende: 

 Flere kommentarer om at optagelsesforløbet og opstarten har været rodet og stressende – 
herunder en enkelt om at det er uklart hvad personlighedstesten dækker over, og at det er 
hårdt, hvis man dømmes ude på personlighed. Det tyder på, at vi skal styrke hele 
kommunikationen om optagelsesforløbet og de enkelte elementer. 

 For dårligt lys hvilket skaber problemer omkring fx farvearbejde. 

 Der opleves stadig problemer med den interne kommunikation. 
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Rekruttering på KA-uddannelsen 
 

 
 
1. Generel introduktion / social mobilitet 
 
93% af de KA-studerende er internationale. Det drejer sig om 18 europæiske studerende, 2 
kinesiske, 1 japansk, 1 canadisk og 3 pakistanske. 
 
3. Designskolen og uddannelsesvalg 
 
Adskillige af de KA-studerende henviser til Domus, og i modsætning til de BA-studerende er her 
flere, der har fundet deres informationer online. DK er igen et positivt tilvalg – både ud fra 
undervisningsform men også for det danske design, bæredygtighed og skolens generelle ry. 78% 
har skolen som første prioritet mod 68% i 2015 (de få, der havde skolen som en lavere prioritet, 
havde prioriteret KADK, Aalto og Royal College of Arts højere – det ses også på listen over andre 
institutioner, der blev overvejet, at vi overvejes – og prioriteres – på linje med de store vigtige skoler 
som Saint Martin, Bauhaus, Eindhoven Design Academy, Polimi of Milan etc.). 
 
Som i 2015, er der blandt de KA-studerende der igen en overvældende grad af utilfredshed med 
Kolding som studieby. Vi foreslår, at de studerendes kommentarer videregives til Studieby Koldings 
koordinator. 
 
I 2015 svarede 91%, at uddannelsen levede op til deres forventninger, mens det i 2016 kun er 52%, 
altså et klart fald. I 2016 er der givet mulighed for at man kan kommentere på dette, og noget af 
faldet kan forklares ved, at de studerende bruger denne mulighed som en ’ved ikke’. Men der er 
også følgende kommentarer: 

 Underviseren på det enkelte forløb skal følge den studerende til eksamen. 

 Designmetodologi og videnskabsteori hører hjemme på BA, ikke på KA – det har de 
internationale allerede haft. 

 Bedre sammenhæng mellem teorifag og praktiske fag. 

 Mindre skole – mere universitet. 
 
4. Om studiet og opstarten 
 
De KA-studerende er generelt også tilfredse med optagelsesprocessen, men der er dog et markant 
fald på tilfredsheden med hjemmesiden i forhold til sidste år, hvor 22% i år vurderer den som 
utilfredsstillende, hvilket ingen gjorde sidste år. Det er også interessant, at denne opmærksomhed 
på hjemmesiden netop er blandt de kandidatstuderende, som også i højere grad har brugt 
internettet til at orientere sig på. 
 
I 2016 forstår 83%, hvad der forventes af dem  mod 91% i 2015, altså et fald. 
 
96% af de KA-studerende i år føler sig velkomne mod 100% sidste år. 
 
65% af de KA-studerende er meget tilfredse eller tilfredse med introduktionsdagene. 
 
For de KA-studerende er tilfredsheden med de fysiske lokaler på samme niveau i 2016 som i 2015. 
Dog er der også her en tendens til, at der er større utilfredshed – der er færre meget tilfredse og 
flere meget utilfredse. 
 
5. Strategiske fokusområder 
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96% af de KA-studerende vurderer, at deres digitale kompetencer er på det rette niveau, hvilket er 
en stigning fra 86% i 2015. 
 
81% af de KA-studerende føler at det i meget høj eller i høj grad er vigtigt at have en tæt relation 
med erhvervslivet, hvilket er en stigning fra 68% i 2015. 
 
95% af de KA-studerende har et mål med deres uddannelse mod 100% i 2015. 
 
6. Yderligere kommentarer, tanker, forslag og gode råd 
 
Vi har trukket nogle af kommentarerne ud, som vi vurderer som særligt relevante: 
 
KA-studerende: 

 Tydeligere kommunikation på hjemmesiden af, hvad man præcis kan forvente af 
uddannelsen, hvordan den er struktureret  

 Forslag om stik under hvert bord og lamper på alle arbejdsborde. 

 Skolen skal blive bedre til at bruge sine kontakter til at få studerende i arbejde, fx gennem 
designmesser 
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Bachelor-evaluering 
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Kandidat-evaluering 
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